
V spomin Antonu Bergincu. 
Dne S. in 9. avgusta 1900 se je vršila 

v Mariboru XII. glavna skupščina naše 
Zaveze. Tikoma pred to skupščino so pri
redili v Ponikvi Slomškovo slavnosr. 
Udeležil sem se ene in druge priredbe, 
zato sem prišel iz Ponikve od Slomškove 
slavnosti v Maribor na Zavezino skup
ščino. Prva moja pot v Mariboru je dr
žala v Narodni dom, da si najamem sobo. 
Bile so pa že vse oddane. V pritličju, so 
mi rekli, je še ena postelja prazna, ako ne 
bo ugovarjal gospod, ki se je nastanil tam. 
— Potrkam in vstopim. Bilje Štipe Fer
luga z Opčin, ki me je sprejel z veseljem 
pod streho. Na moje vprašanje, kdo še 
pride iz njegovih krajev, mi je odgovo
ril Štipe: »Če drugi ne, Berginec gotovo! 
Sicer bo pa tudi drugih dovolj!« 

In drugega dne mi je segel v roko 
visok, slok mož z dolgo čnio brado, do

brih oči, mirne, tihe besede, prijaznega, 
vdanega izraza na licu. Bil je Anton Ber
ginec. 

Oddaleč sva se poznala že prej (izza 
Zavezine desetletnice leta 1898. v Ljub
ljani), a pobliže sva se spoznala v Mari
boru. In od takrat sva se srečavala redno 
na sejah upravnega odbora naše Zaveze 
in na njenih glavnih skupščinah: v Celju, 
Gorici, Novem mestu, na Bledu, v Breži
cah, Postojni, Pulju, Šoštanju, Radovljici, 
v Kranju . . . Razvij se, vsa dolga vrsta, v 
radostnih spominih pred menoj! — 

Koderkoli srno se zbirali v imenu sta
novske solidarnosti, v boju za moralne in 
materialne koristi svojega stanu in šol
stva, v interesu svojega ugleda in svoje 
časti, vedno je bil Berginec med prvimi, 
ki se je neustrašeno in požrtvovalno po
kazal moža na svojem mestu. 

Slavni, a danes že pokojni c. kr. de
želni šolski svet v Ljubljani je gojil po ve
čini svoje sestave in po odlični zaslugi 
svojega poročevalca viteza Kaltenegger
ja neizrazno strupeno sovraštvo do slo
venskega učiteljstva — zlasti do onega 
dela tega učiteljstva, ki je združeno v Za

vezi. Spominjam se tiste seje dež. šolske
ga sveta iz leta 1916, ko je prišel na sejo 
dr. Lampe že z napisanim govorom, ki je 
z njim denunciral vsekrižem posameznike 
in cele stanove, ubirajoč svojo visoko pe
sjm klevete tako, da bi bilo treba vir in 
začetek vseh vojnih grozot iskati v Uči
teljski tiskarni. Vsi prisedniki smo začet
koma konsternirano poslušali te krvave 
pravljice, le Jaklič je tuintam vrgel vmes 
zadovoljno besedo pritrjevanja. Dr. Tav
čar, ki ga je dr. Lampe posebno vehement
no napadel, ga je citiral pred sodišče. Me
ne so poklicali za pričo, toda sodnik mj 
je povedal, da me ne more zaslišati, ker 
je predsednik deželnega šolskega sveta, 
baron Sch\varz, sporočil, da članov de
želnega šolskega sveta ne odvezuje od 
uradne molčečnosti. Razprava se torej ni 
vršila, a denuncijacija je romala svojo pot 
— na Dunaj. Roma locuta — causa finita! 

Nič ni torej čudnega, če so ob takih 
razmerah zavladali odnošaji in samovolj
nosti, ki so hiteli celo preko določil držav
nega osnovnega zakona do nasilja in zlo
rabe uradne oblasti. Opleniti so nas hote
li vseh najprimitlvnejših državljanskih pra

vic, venomer nam preteč z zaporom, z vi
slicami ali s strelskim jarkom. Nenadni 
vpoklici v vojaško službo so bili še najmi
lejša kazen. Iz take mreže spletk in iz ta
ke hudičeve torbe se je skotil tudi Kalten
eggerjev ferman, da ne sme biti nihče ak
tivnih učiteljev upravni odbornik Učitelj
ske tiskarne. S tem je mislil nemški vitez 
ob pritrjevanju svojih zaveznikov ubiti naš 
zavod. K sreči pa se je njegova moč raz
bila ob bivših kranjskih mejah. V tej stiski 
nam je priskočil na pomoč tudi tovariš 
Berginec, ki je živel v Sežani izvun delo
kroga smrtiželjnih krempljev nemškega 
birokrata. Prevzel je mesto upravnega 
odbornika naše tiskarne. Redno je priha
jal na seje, se z zanimanjem udeleževal 
razprav in z dejanji utemeljeval zaupa
nje, ki smo ga gojili do njegove poštenosti 
in zvestobe. Šele letos spomladi je javil z 
roko, ohromelo od kapi, da ne more nika
mor več s samotnega doma . . . 

A svojčas je bil ta dom prijazen, poln 
gostoljubnosti in presrčnosti. Vladala mu 
je ljubezniva, skromna gospodinja — dru
žica in priča Berginčevih veselih in žalo
stnih dni. 



Dne 4., 5. in 6. junija 1911 je Zaveza 
zopet zborovala v Trstu. Berginec me je 
večkrat vaibl, naj ga obiščem. Pa sem po
rabil to priliko, da potrkam na njegova 
v:ata. Zjutraj sem se pripeljal do Sežane 
ter se oglasil pri njem. Postregel mi je s 
prijateljsko uslužnostjo in me gostil z bo 
gato radodantcstjo. Od kraja do konca sva 
si ogledala Sežano. In Berginec me je se
znanil z njenimi veljaki. Takrat sem spo
znal tudi tovariša Josipa Pahorja. Odkri
tosrčno mi je Berginec pošepnil, da je tov, 
Pahor vrl učitelj, ki neprestano tiči v knji
gah vzlic temu, da je šibkega zdravja. No, 
danes je zrel mož! — Pozdravila sva se 
tudi s prijateljem Francem VVessnerjem, i 
tem kremeni! m značajem, ki ga pa tudi 
ni več med živimi. Oglasili smo se pri 
Ampfovih in smo pred hišo pod brajdo ma
lo pomoževali. Po obedu smo se zbrali 
na lepem domu nadzornika Kanteta, kjei 
smo nazdravljali tovarištvu in prijateljst 
vu s črnobleskim napojem tomajskih trs 
— s slavnoznanim teranom. Zvečer sem 

se odpeljal v Trst. Berginec je dospel dru
go jutro z ostalimi skupščinarji. 

Na tem obisku sem spoznal, koliko 
splošne priljubljenosti in iskrenega spo 
štovanja mu poklanja Sežana. In oboje 
priljubljenost in spoštovanje — mu je pri
dobilo njegovo moško delo v šoli in zuna. 
nje. S svojim prikupnim značajem, z res
nostjo svoje besede in z vdano poštrežlji
vostjo je zbral okrog sebe številno vrsto 
prijateljev in tovarišev, ki so ga klicali na 
razna mesta, koder je bilo treoa govoriti 
in delali zanje. V svojih pričakovanjih ni
so bili nikoli varani. Berginec je daj vsa
kemu, kar je imel najboljšega: odkrito sr
ce in bratsko roko! 

V letošnjih velikih počitnicah sem ne
kega popoldne stal pri Sv. Roku v Metli
ki ob grobu svojih staršev. Dve cipresi 
sta ob nagrobnem kamenu poganjali vi
soko, divjo rast. Kaj naj storim z njima, 
da bosta zadnjemu domu mojih staršev v 
okrasek? In ko tako preudarjam, pristopi 
k meni neznanec, rekoč: »Kadar pridem v 
neznan kraj, grem pogledat na pokopali
šče.« — Beseda da besedo, in mož mi po

ve, da je doma iz Sežane. Prišel je v Met 
"iko po tem in tem opravku. Pozna tega 
pozna onega, spoštuje in ceni pa ravnate
lja Berginca — vrlega moža. ki pa je si
romak neozdravljivo bolan. Neznani Se
žanec me prijazno pouči, kako in kdaj na. 
porežem cipresi, da se mi zgostita in da 
mi porasteta po volji in želji. Zahvalim 'sra 
za pouk in mu sporočim pozdrave na zna
ne Sežance, predvsem na prijatelja Ber
ginca. 

Moji cipresi rasteta sedaj lepo: dve 
zeleni piramidi stražita in senčita tihi, po
slednji domek mojega očeta in moje mate 
re. Moje misli se opletajo ob njiju, segaje 
v črno globočino in se sklanjajo v otožnih 
spominih in v vroči hvaležnosti nad beli
mi kostmi edinih, nepozabnih roditeljev! 

In morda moj neznani 'Sežanec, ki it 
njega vešča beseda tako lepo okrasila ta 
sveti grob, z ljubečo roko ravna zadnje 
počivališče prijatelja Berginca, ki sem ga 
jaz — ubogi popotnik — poleg toliko dra
gih mrličev zagrebel na dno zvestega 
srca! E. Gangl. 



Roke proč — od naše Koroške 
in od naše ogrske Slovenije! 

V zadnjem času je bila pozornost 
vseh Jugoslovanov obrnjena tja na Koro
ško in ogrsko Slovenijo. Komisariat Na
rodne vlade na Koroškem je zadnjič po
ročal, da korakajo bavarske čete na Ko
roško baje vzdrževat mir in red. Zakaj 
bi bile imele ravno bavarske čete na Ko
roškem vzdrževati mir, nam ni bilo po



Članarino po 4 K naj pošlje vsakdo sam 
naravnost Slovenski Šolski Matici v 
Ljubljano, ako je ni že izročil svojemu 
poverjeniku. 

Društvene vesti. 
f Deželno slovensko učiteljsko dru

štvo v Ljubljani odgovarja na razna vpra
šanja, ah so naše organizacije na ueiu; 
bouoli storile svoje ooiznosti; nastopno: 
vise se neprestano seje odbora Dež. siov. 
učit. društva. Stopili smo v stik s Slom
škovo Zvezo, katere vodstvo pa je za 14. 
november sklicani občni zbor odpove
dalo, oziroma ga odložilo na nedoločen 
cas. Važna skupna seja obeh dež. učit. or
ganizacij je sklicana na nedeljo, dne 17. 
nov. ob 10. uri dop. Takrat pridemo do 
definitivnih sklepov o zadevah, ki so 
označene v Spomenici narodni vladi SHS. 
— Učiteljstvo naj le pomirjeno pričakuje 
novih ukrepov, ki jih storita skupna 
odbora! 

f Pedagoško društvo v Krškem je 
zborovalo one 2. t. m. Na zborovanju so 
bile enoglasno sprejete sledeče resolucije: 

1. Računajoč z dejstvi, naj učiteljstvo 
na vseh šolali, kjer se je poučevala nem
ščina, ta pouk tako ukine dotlej, da izide
jo v tem oziru natančnejša navodila. Cn 
kdo izmed roditeljev zahteva za svojega 
otroka pouka v nemščini, naj si istega 
preskrbi privatnim potom. Ure, ki so se 
doslej uporabljale za pouk v nemščini, naj 
se v prihodnjih mesecih, v kolikor je na 
dotični stopnji mogoče, porabijo v to, da 
seznanimo našo mladino z našo nesrečno 
zgodovino in našo novo domovino. Kar 
prestaja časa, ga uporabimo v poglobitev 
glavnih predmetov. Šole in razredi, ki so 
imeli izključno nemški učni jezik, na ob
drže nemščino do nadaljnih odredb kot 
predmet. Vsi drugi predmeti naj se pouču
jejo v materinščini. 

2. Učiteljstvo naj v prihodnjih dneh 
skrbi, da se naše Vstajenje vsepovsod 
proslavi kolikor moči slavnostno in do
stojno. Povsod naj sodeluje šolska mla
dina pod vodstvom učiteljstva, ker je to 
najboljša vzgoja narodnosti. Kjer je mogo
če, naj učiteljstvo sporazumno z duhov
ščino prireja predavanja o Jugoslaviji, o 
naši žalostni preteklosti in o naši prihod
nosti. 

3. Učiteljstvo, zlasti šolski voditelji, 
naj na vseh šolah delujejo na to, da se v 
teh dnevih vstajenja zedinimo in pustimo 
neplodni prepir, ki je učiteljstvu rodil le 
gorje in mu pokopal ugled v prilog politiš
kim strankam. Strnimo svoje vrste, po
dajmo si roke in se združimo v naši Za
vezi! 

4. Z ozirom na to, da je bila šolska 
izobrazba obrtniških vajencev še pred 
vojno jako pomanjkljiva, da se je ta v šti
rih letih vojne popolnoma zanemarila, da 
mora imeti obrtnik tudi dobro šolsko izo
brazbo, zahtevamo, da se vse obstoječe 
obrtne nadaljevalnice odpro in se osnu
jejo nove povsod, kjer so za to dani po
goji. 

5. Glede na učiteljsko izobrazbo za
htevamo: e) predpogoj za sprejetje na u
čiteljišča je meščanska šola; b) učitelji
šče naj se razširi vsaj za en razred navz
goraj; c) na vseučiliščih naj se osnujejo 
dveletni tečaji za učitelje, ki že imajo u
sposobljenostni izpit za ljudske šole. Po 
obisku se sme dotični učitelj javiti, da na
pravi izpit za meščansko šolo; č) za vo
jake pripravnike, ki so po dveh, oziroma 
treh letih napravili zrelostni izpit, naj se 
osnujejo na učiteljiščih dveletni oziroma 
enoletni tečaji. Pripravniki, vojaki dobijo 
za obisk teh tečajev primerno podporo; 
d) častna dolžnost vsakega učitelja je, da 
se vsestransko nadalje izobražuje. 

6. Dosedanji okrajni šolski nadzorniki 
niso vršili povsod svoje naloge v prid šoli 
in učiteljstvu. V prihodnje naj bodo nad
zorniki res svetovalci učiteljstvu in ne 
strahovi. Izbrani naj bodo izmed najbolj
ših med ljudskim učiteljstvom — če le 
mogoče — dotičnega okraja. Njih imeno
vanje naj se izvrši potom volitev ali pa 
vsaj z jasnim razpisom, ki se ga lahko po
služi vsakdo izmed učiteljstva. — Vsak 
nadzornik bodi učiteljstvu svetovalec, ne 
pa pisar na okrajnem glavarstvu. V ta 
namen naj se mu prideli potrebni tajnik.* 

7. Učiteljstvo krškega okraja z nav
dušenjem pozdravlja Lex magistri — za
kon o občinskem tajništvu in šolski kme
tiji — in poživlja Zavezo, da zastavi vse 
sile v dosego tega zakona, ki bo popolno
ma predrugačil stališče učiteljstva med 
narodom na kmetih! 

f Učit. društvo za ptujski okraj zbo
ruje v četrtek, 14. novembra t. 1., v okoli
ški šoli v Ptuju ob 10. Dnevni red: 1. ČI
tanje zapisnika zadnjega zborovanja. 2. 
Dopisi. 3. Poročilo o Zavezinem delegacij
skern zborovanju. 4. Slučajnosti. Z ozirom 
na važnost zborovanja, pričakuje obilne 
udeležbe odbor. — Aprovizacija bo za 
november tudi za ta dan pripravljena. 

+ Učiteljsko društvo za konjiški okraj 
zboruje v četrtek, dne 28. novembra t. 1., 
ob 10. uri predpoldne v okoliški šoli v Ko
njicah po sledečem vzporedu: 

1. Nagovor predsednika. 
2. Došli dopisi. 
3. Poročilo o deleg. zborovanju Za

veze v Ljubljani. (Pleško.) 
4. Tajnikovo poročilo. 
5. Blagajnikovo poročilo. (Pregledo

vanje računov.) 
6. Volitev novega odbora. 
7. Slučajnosti. 
Tovariši, tovarišice! Zborovanje je 

važno, udeležite se ga v polnem številu! 
Ob tej priliki se naj plača zaostala 

Članarina in prispevki za učiteljski pod
porni sklad. 

Predsednik: Ferdo Bobič s. r. 
Tajnik: Franc Golež s. r. 

Iz naše organizacije. 
Skupne zadeve. 

Iz naše Zaveze. 
Vse Zavezino članstvo opozarjamo 

na zadnji poziv, ki je priobčen v poseb
nem izdanju našega lista z dne 4. t. m. 
Delajte! Poročajte! 

Razposlali smo tiskovine, ki jih ome
nja poročilo s prve vodstvene seje v 
točki 10. (Glej »Učit. Tov.« z dne 4. t. m.) 
Pri izpolnitvi tiskovin se ravnajte po 
tamkaj natisnjenem navodilu! 

Obenem smo razposlali tudi tisko
vine, ki so namenjene našim listom. Vr
nite jih izpolnjene v dokaz izvršenega 
uspešnega dela! Uvažujte naš poziv! 

Vodstvo Zaveze. 
Slovenska Šolska Matica. 

Kdor se še ni javil za člana, naj sto
ri to zanesljivo še tekom tega meseca. — 

* Belgiski šolski sistem je danes najnapred
nejši: snovati šole more pod zakonitimi kavtelami 
vsak, kdor hoče; vsak roditelj more vpisati svoje
ga otroka, v katero šolo hoče; pred vpisom mora 
za vsakega otroka dvigniti na občinskem glavar
stvu bon, ki pooblašča ravnateljstvo šole, da za
hteva od občine ka otroka določeno plačo. Bon 
pri vpisu izroči ravnatelju šole. Ravnatelji vseh 
Šol izroče nekaj dni po vpisovanju bone občinske
mu poglavarstvu, ki jim porem iz občinskega pro
računa za vsak bon prizna določeno vsoto, ki od
pade na vsakega otroka. 



vsem jasno, toda z nezaupanjem smo 
vzeli to vest na znanje. 

Ako se je morda zasledoval z bavar
skimi četami kak drug namen, potem bi 
.se ne mogli načuditi v današnjih razme
rah brezmejni nemški predrznosti, ki bi 
se mogla primerjati samo še madžarski. 

Naša Koroška, ta posvečena zemlja, 
kjer je tekla zibelj slovenske kulture, kjer 
stoji Celovec, ki je bil svojčas središče 
našega narodnega gibanja, kjer je v oni 
idealni dobi deloval cvet slovenskega 
razumništva, ki je dajal pravec narodne
mu gibanju po vsej Sloveniji — ta Koro
ška naj bi prišla pod zaščito rajhovskih 
čet!? 

Proti taki nakani bi se bili seveda 
uajodločnejše uprli, pa so Bavarci sami 
brez protesta odšli . . . 

Smešno je sicer bilo, ko se je hotel 
oni dan madžarski delegat pri franco
skem generalu Franchetu d' Esperavu ne
kaj pregovarjati glede ogrskih Rumunov 
in Jugoslovanov ter se pri tem skliceval 
na to, da je Ogrska nevtralna, nakar je 
dobil edino pravilen in umesten odgovor: 
*Kaj nevtralni! Poraženi ste! Treba mi 
je dati samo migljaj, in Jugoslovani, Cehi 
in Rumuni Vas strejo v prah!« In kaj je 
govoril še pred nedavnim časom Jugo
slovanom grof Tisza? Vsi se spominjamo 
njegove presmele, smešne grožnje, da 
bodo Madžari, preden sami j)oginejo, 
imeli še toliko moči, da nas strejo (zer
malmen). Ironija usode! . . . 

Ali morda Madžari poizkušajo ures
ničiti Tiszovo grožnjo samo v Mcdži
inurju? 

In prav isto velja in nič manj smeš
no ni, ako bi se hoteli Nemci pregovar
jati z nami glede Koroške. Tudi njim ve
lja Franchetov odgovor. 

Da so nekateri koroški Nemci, kate
rih očetje so bili vsi Slovenci, pozdrav
ljali nastop rajhovskih čet na Koroškem, 
je pač višek nemške smelosti. 

Menda nam ni treba klicati v spo
min, kaj so vse počenjale rajhovske čete 
v zvezi z madžarskimi na jugoslovan
skem ozemlju, v Srbiji. Ne bomo pozabili, 
da so Nemci in Madžari morili neoboro
ženo srbsko civilno jugoslovansko ljud
stvo, da so onečaščali in klali jugoslovan
ske žene in otroke. 

Vsa ta grozodejstva se morajo spra
viti na dan na mirovni konferenci, da jih 
zve ves kulturni svet. 

In s takimi četami so hoteli baje 
vzdržavati mir in red v staroslovenskem 
Korotan u! 

Mi samo vprašamo: Ali sta vredna 
taka naroda, kakor sta nemški in madžar
ski, ki sta rodila take oficirje in tako vo
jaštvo in njihovega zagovornika grofa 
Tiszo, da se jima žrtvuje samo ena ko
roška ali ogrskoslovenska vas, da, samo 
en jugoslovanski človek, samo ena ied 
slovanske zemlje, da bi ugodili njunim 
narodnim aspiracijam in želji po razširje
nju ali obdržanju njihove krivične po
sesti ? 

Nikdar ne! Nemci in Madžari naj ni
kar ne izkušajo netiti odpora Jugoslova
nov in jim s tem klicati v spomin mad
žarskih in nemških grozodejstev! Odpor 
izzove osveto, in ta bi morala biti 
strašna! 

Zanje veljajo besede francoskega ge
nerala in te naj zapišejo z velikimi čr
kami na naslov knjige zgodovine, ki se 
pričenja s popolnim porazom Nemčije \v. 
Ogrske! 


